

# 在现代化新征程中 奋力出彩

## 搬出大山 致富路宽

### ——鲁山县易地扶贫搬迁后续扶持记

11月26日,在瓦屋镇土桥村的香菇大棚里,易地扶贫搬迁户李军伟忙着采摘香菇。

“这两天香菇价格没一个月前贵了,但俺多了一份技术服务的工资,俺搬出山后日子是越过越红火!”李军伟高兴地说。

今年50岁的李军伟老家在瓦屋镇大山深处的红石崖村,因妻子患病、儿子遭遇车祸,2013年李军伟一家被评定为建档立卡贫困户。2020年春节前夕,李军伟举家搬迁到瓦屋镇政府附近的易地扶贫搬迁社区。

搬下山前,李军伟就摸索着种香菇,由于技术和销路受限,一年到头挣的钱也不多。搬下山后,政府针对他的专长,多次组织他参加相关技术培训,他也格外用心向食用菌专家“取经”。2020年,他承租了搬迁点附近香菇种植基地的4个大棚,种植香菇5万袋,年收入达到了20万元,实现了稳定脱贫。今年,李军伟不仅种香菇,还被香菇种植基地聘为技术员,每月多了3000元的工资。

在李军伟家中,空调、电视等电器一应俱全。“社区服务好,办事也很方便,平时遇见什么事,给社区干部打一个电话,干部就会替咱排忧解难。”李军伟说,他住的搬迁社区按照村级建制选举产生了社区党支部和社区服务中心,实现了“事有人管、活有人干”。

“十三五”期间,鲁山县实施易地扶贫搬迁3130户11028人,搬迁人数占到全省搬迁总人数的11%。自搬迁群众实现高质量脱贫后,该县不断完善后续帮扶机制,通过培育产业、就近就业以及公益帮扶、社区化管理等,让搬迁群众实现了安居乐业。依托十大特色产业园区、156个特色带贫基地、1290个产业合作社,全县有劳动能力的2643户搬迁群众实现就业全覆盖,所有搬迁居民均与合作社或龙头企业建立了利益联

结机制。去年,鲁山县被确定为全国“十三五”易地扶贫搬迁工作成效明显县。

鲁山县发改委负责人介绍,全县像李军伟一样蝶变为致富带头人的搬迁户多达120余人。踏上新的赶考路,鲁山县将进一步整合资产资金资源,加大易地扶贫搬迁后续扶持力度,做到“富口袋”与“富脑袋”同步发力。同时,创新搬迁社区管理模式,全力把每一个搬迁安置社区都打造成乡村振兴的示范点,让搬迁群众过上更加富裕文明的美好生活。

强化动态监测,着力健全产业就业帮扶机制。今年以来,为搬迁群众发放产业奖补资金162.9万元、务工和交通奖补资金312.58万元。目前,全县搬迁居民发展林果种植业894户、养殖业294户,自主创业412户。搬迁安置社区依托光伏发电站、扶贫车间、食用菌蔬菜大棚、农家宾馆等产业形式,集体经济收入规模均在5万元

元以上。健全社区组织体系,增强搬迁群众获得感、幸福感。全县共有32个易地搬迁安置社区,两个800人以上的社区单独成立了村民委员会,其他社区成立村民小组,由村民小组长兼任社区服务中心主任,就近并入迁入地村民委员会,均由所在乡镇政府直接管辖,并通过派驻第一书记或科级干部分包等形式,合力推动文明示范社区创建。

下汤镇乱石盘村搬迁户冯国营、郑玉荣是一对盲人夫妻,居住的滨河苑社区日前挂上了下汤滨河村民委员会的牌子。“俺原来住的地方离这儿有30多里,孩子上学、大人看病、找村里盖个章,俺得坐班车回去。现在土地托管了,盖章这种事不出社区就能办了,党委、政府真是不断为老百姓的幸福加码。”夫妻俩经常一个拉二胡,一个唱河南坠子,齐夸党的政策好。

(本报记者 常洪涛 通讯员 王永安)

## 鲁山县开展重点项目及返乡创业项目观摩

### 前10个月重点项目完成投资154亿元

本报讯(记者常洪涛)11月30日,鲁山县开展2021年重点项目及返乡创业项目观摩活动。

本次观摩分两组进行,县领导分别带队,深入项目现场实地观摩。观摩采取“一看、二听、三评议”的方式进行,即每个乡(镇、街道、办事处)实地观摩一个重点产业和一个返乡创业项目的进展情况,听取项目责任单位及建设单位汇报,根据实地观摩及汇报情况对各乡(镇、街道、办事处)分别进行打分。

今年,鲁山县共举行集中开工活动4次,其中“三个一批”活动2次,共集中开工重点项目100个,总投资524亿元,年度计划投资

161.5亿元。今年前10个月,该县重点项目完成投资154亿元,完成年度目标的88%。全县110个项目中,目前开工在建92个,开工率83.6%。

在推进重点项目建设的进程中,该县注重把优秀返乡创业项目培育成市、县重点项目,通过加快构筑返乡创业体系培育乡村振兴新动能。截至目前,该县返乡下乡创业总人数达2.85万人,带动就业28.9万人,其中今年新增返乡下乡创业4941人,完成市定目标任务2458人的201%,带动就业17855人,为推动乡村振兴、建设生态文化美丽富饶新鲁山作出了积极贡献。

## 鲁山县启动矿山整治和生态修复集中攻坚月活动

本报讯(记者常洪涛)11月25日,鲁山县矿山综合整治和生态修复工作集中攻坚月誓师动员大会在县宣传文化中心三楼会议室召开。

会议强调,要认清形势提认识。要正确认识当前矿产资源管理工作面临的新形势新任务,把思想和行动统一到县委、县政府的决策部署上,提升思想认识,强化责任担当,攻坚克难,通力协作,以最坚定的决心、最严格的制度、最有力的举措抓落实,深化矿产资源综合整治。要牢记责任履好职。各乡镇要坚持问题导向,严格落实属地责任,加大工作力度,层层压实责任,形成工作合力,切实做好矿山综合整治工作。行业主管部门要各司其职、各尽其责,认真配合属地政府做好自然资

源管理工作。要坚持原则守底线。要不断强化底线意识,把握好各自主体工作和底线工作的边界,知道什么能做、什么不能做,不能做的坚决不做。要完善机制强监管。要强化日常巡查监管,加大查处力度,保持高压态势。要严厉打击破坏环境。要加大打击力度,进一步规范秩序,建立机制,努力实现矿产资源行业持续健康发展。要严格奖惩求实效。对矿山综合整治和生态修复工作中存在措施不得力、工作不到位的单位和个人,严格依法依规追究问责。

会上,相关负责人通报了全县矿产资源综合整治和生态修复工作开展情况,并安排下一步工作;传达《鲁山县矿山综合整治和生态修复工作集中攻坚月实施方案》。

### 县纪委监委提升监督质效

## 多举措抓实监督单位以案促改

本报讯(记者常洪涛 通讯员叶森匀)12月1日,记者从县纪委监委获悉,驻县住建局纪检监察组聚焦监督执纪主责主业,紧密结合监督单位实际,多举措推进以案促改工作做实做细。

统筹安排,全面宣传动员。该纪检监察组及时传达县纪委监委以案促改工作要求,下发以案促改通知书,组织召开监督单位以案促改工作推进会,要求其坚持做到问题找不准不放过、原因分析不透不放过、整改措施不落实不放过、成效不显著不放过“四个不放过”原则,提高认识,明确责任、制定方案、落实措施,确保以案促改工作取得实效。

以案明纪,强化警示教育。督促各监督单位召开以案促改警示教育动员大会,开展专题学习讨论,撰写心得体会,组织签订《以案为鉴廉洁自律承诺书》等活动,通过多种方式开展警示教育,以身边的案例教育党员干部职工,营造闻警自省、引以为鉴,

自觉增强廉洁自律意识的浓厚氛围。

深入排查,促进整改落实。要求并指导各监督单位组织党员干部职工结合本单位违纪违法典型案例中存在的问题,立足自身岗位特点和职责开展廉政风险点排查整改工作,并通过召开民主生活会、组织生活会和座谈会等,广泛征求意见和建议,梳理相关制度和执行中的漏洞。

建章立制,健全长效机制。对照以案促改工作中查摆、梳理出的问题和制度漏洞,督促各监督单位结合实际进一步建立健全规章制度,用制度管权、管事、管人,切实把权力关进制度的笼子。

以案促改工作开展以来,该纪检监察组参加监督单位专题会议5次,下发整改通知书4份,提出9条整改建议和要求,督促相关单位发现整改问题10个,指导修订完善制度32条,推动解决问题7项,有效提升了监督执纪实效。

### 明确网格员“责任区” 实打实做好防返贫

## 沙渚汪村推行“一图一表一制度”模式

本报讯(记者常洪涛 通讯员王永安)“这次村里明确由我担任第三网格网格员,牌子挂在村室门口。村干部信任我,群众监督我,我一定会用心做好防返贫日常监测工作。”11月25日,马楼乡沙渚汪村网格员林方正指着村部的一块牌子说。

近日,在乡村振兴局驻村工作队的指导下,沙渚汪村在日常村务管理中推行“一图一表一制度”模式,进一步明确网格员的“责任区”,实打实做好防返贫工作。

一张网格化管理示意图,明确各网格覆盖区域和农户。沙渚汪村根据全村群众居住集聚情况,在4个村民组的基础上,重新划分出5个防返贫网格。

一张网格化管理情况表,明确网格长和各网格的网格员。在网格化管理情况表上标注出各网格一般农户、脱贫户、监测户和公益岗位的户数、人数,并根据网格

农户数量明确1-2名网格员。网格员由村党支部书记担任,网格员由德高望重有威信、热心公益素质好、精力充沛有时间、熟知政策业务强的村组干部或无职党员担任。

一套网格化管理相关制度,明确网格长和网格员职责。该制度要求网格长每月召开一次网格员例会,听取网格员问题排查情况,及时研判解决问题;网格员通过日常排查,及时报告出现突发严重困难的家庭信息,确保能对突发困难家庭早发现、早介入、早帮扶。

市乡村振兴局自今年帮扶沙渚汪村以来,坚持问计于基层,集思广益,做实做细防返贫监测网格化管理工作;驻村工作队把帮扶村当作“试验田”,在理论联系实际的过程中验证“一图一表一制度”是否可行、是否有效,最终形成机制进行推广。

### 团城乡“打捆”发展特色产业

## 产业叠加发展 推进乡村振兴

本报讯(记者常洪涛 通讯员王永安)11月24日,团城乡鸡家村村民王公四忙着在辛夷树上嫁接玉兰。“我平时在香菇基地务工,现在又学会了玉兰嫁接手艺,卖嫁接后的景观树比摘辛夷花蕾挣钱。”王公四说。

今年以来,团城乡不断拉长产业链条,“打捆”发展特色产业,通过推动产业叠加发展,推动脱贫攻坚成果与乡村振兴有效衔接。

林果业叠加旅游业。团城乡是有名的辛夷之乡、板栗之乡,该乡依托传统优势,从传统的苗木、药材种植,扩展为旅游观光和药材加工,今年培育辛夷嫁接苗木3万余株,打造玉兰大道5.1公里,栽培景观树木13000余株,新打造游园6处、水系2条,还成功打造了一个玉兰观光园项目。

种植业叠加加工业。香菇种植延伸到菌种制作、鲜菇采摘深入到香菇深加工、野生葡萄变身葡萄酒……团城乡引导各村通过转变土地经营模式、合作社入股等方式,积极探索村级集体经济发展新路径。该乡引进投资2亿元的德庄野生葡萄酒种植基地项目,并与人社部门紧密合作,加大相关技术人才培养力度,预计项目竣工后每年可实现税收4600万元。

特色养殖业叠加旅游业。该乡不断优化生猪、山羊、蜜蜂等传统畜牧养殖结构和生产布局,着重探索从单一养殖梅花鹿到鹿产品加工及观光旅游转变。目前,该乡应山鹿场成年鹿已发展至320余头,鹿场配套建设了映山红苗木花卉种植基地,已打造成一个旅游观光景点。

传统餐饮业叠加民宿文化旅游。该乡将农村人居环境整治与发展乡村休闲旅游有机结合起来,充分利用寺沟、牛王庙、花园沟等村古树名木、神话传说较多的资源,发挥全国文明镇、河南避暑旅游目的地、范钦宪新时代文明实践中心等品牌优势,大力发展休闲旅游、餐饮民宿、文化体验、健康养生等新兴产业。目前,该乡已发展标准化民宿12家,乡村旅游业特色显著、蓬勃发展。

## 返乡创业 青春有为



▲12月2日,工人在张官营镇管北村的河南面面食品有限公司车间加工挂面。

“空心面制作技艺”2019年被列入鲁山县非物质文化遗产代表性项目。该镇女大学生李丽从上海返乡创业,创办公司专业生产空心挂面系列产品,吸纳当地群众20余人就业。

王永安 摄

▲11月30日,张良镇张南村村民在村里的平顶山市亨冠服饰有限公司加工帽子。

该村返乡创业青年简明明2015年创办了这家公司,年产“黑冠”牌高端棒球帽60余万顶,吸纳60余名留守妇女就业。

王永安 摄

## 让鲁山布老虎绽放夺目光彩

### ——非遗传承人张秋月的故事

11月28日,在鲁山县城建设街一户居民家二楼,今年59岁的张秋月正在制作一个布老虎。

“明年是虎年,市文广旅局点名要几件我的作品去上海参加第七届中国历代陶瓷生肖系类主题展,我得认真地把每一件作品做好。”张秋月说。

布老虎是一种在民间广为流传、极具乡土气息的民间工艺品。在国人心里,布老虎有驱邪避灾、保平安吉祥的作用,常用于室内摆设、馈赠礼品及个人收藏。

张秋月的娘家在鲁山县辛集乡,她的

外婆和母亲都是制作布老虎的好手,她也学会了这门技艺。“2017年我退休后有了大量空闲时间,就下决心制作布老虎充实生活,也算是老有所为、老有所乐吧。”张秋月说。

张秋月的布老虎作品眼睛采用莲花双鱼造型,寓意“连年有余”;鼻子采用葫芦造型,寓意“福禄双收”;嘴巴独具特色地采用蝙蝠展翅加古钱的造型,寓意“福在眼前”。

最初,张秋月只是把制作好的布老虎发到朋友圈“炫耀炫耀”。“没想到后来来

文广旅局的领导也知道了我会做布老虎,有一天突然给我打电话让我参加展览会。”张秋月说。

2019年8月,在我市首届文化旅游创意产品展上,张秋月的布老虎摆件获得了优秀创意奖。参展期间,她的50多件作品被抢购一空,收入7000多元。2020年4月,张秋月又代表我市参加了第五届河南民间艺术展评会,她的《寿老虎》《虎虎生威》等7件作品均获得二等奖。同年11月,天津大学邀请她前去学习交流非遗传承技艺,她带去的作品

《鲁山虎黑大王》《鲁山富贵虎》被天津大学收藏。

今年4月,张秋月被鲁山县文广局评定为鲁山县非物质文化遗产项目“布老虎制作技艺”第五批县级代表性传承人。

“一个布老虎摆件不下40道工序,大的摆件做下来得耗一周时间,但我把它当作是一件艺术品,一针一线地缝制。明年就是虎年了,我要多做一些作品,给大家带去平安吉祥。”张秋月说。

(本报记者 常洪涛 通讯员 乔新强)